

Приложение 5
к протоколу заседания
ученого совета НИУ ВШЭ
от 30.03.2021 № 3

**Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»**

Утверждена
ученым советом НИУ ВШЭ
(протокол от _____ № _____)

**КОНЦЕПЦИЯ
средства массовой информации – журнала «History HSE»
Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»**

Москва 2021

СРЕДСТВО МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ – ЖУРНАЛ «History HSE»

Средство массовой информации – журнал «**History HSE**» Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (далее – Журнал) планируется издавать с 2021 года. Редакция Журнала создается в структуре Школы исторических наук факультета гуманитарных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».

Журнал будет зарегистрирован в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций, а также в ФГУП НТЦ «Информрегистр».

Предполагается, что Журнал получит международный стандартный номер сериальных изданий **ISSN**.

Учредитель: Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (далее – НИУ ВШЭ).

1. Актуальность создания Журнала, конкурентная среда

К настоящему времени рынок академической исторической периодики в России крайне неоднороден. Наряду с большим числом новых журналов, некоторые из которых, просуществовав недолго, уже прекратили свое существование, а другие продолжают издаваться, хотя и не сумели обрести серьезную репутацию, существует ряд респектабельных «старых» журналов («Вестник древней истории», «Средние века», «Российская история», «Новая и новейшая история» и т.д.), которые по большей части консервативны в своей редакционной политике, структуре и составе авторов. Одновременно, существует несколько более динамичных новых изданий тематического характера, заслуживших в последние годы высокую академическую репутацию, такие как «Ab imperio», «Древняя Русь: Вопросы медиевистики», «Диалог со временем», «Quaestio Rossica». Традиционная шкала иерархий, поддерживавшаяся в том числе, с помощью списка ВАК, уже не выглядит самоочевидной; продолжаются процессы пересмотра репутационных иерархий. Между тем, большинство существующих журналов носят проблемно-тематический характер. Так, к примеру, три авторитетных академических издания – «Российская история», «Средние века» и «Новая и новейшая история» - традиционно связаны с соответствующими институтами РАН и фактически делят сферу своей «ответственности» по принципу «российской / не российской» тематики, что не способствует преодолению цеховых барьеров. Наряду с этим, несмотря на отдельные попытки модернизации «старых» журналов и создание новых, в России в настоящее время наблюдается острый дефицит периодических изданий *общеисторического характера*, которые бы задавали структуру научного поля, определяли стандарты качества, формировали общенациональную исследовательскую программу, систематически публиковали новаторские исследования, отражающие изменения в быстро развивающейся современной исторической науке, были площадкой для представления результатов и обмена идеями между исследователями из разных (суб)дисциплин и предметных полей, стимулируя междисциплинарные и компаративные исследования (претендующие на роль общеисторических журналы «Вопросы истории» и «Клио» имеют сомнительную репутацию и находятся в «черном списке»). Следует заметить, что в международном академическом пространстве также мало журналов, которые

позволяли бы историкам вести диалог с представителями общественно-научных дисциплин.

Явно недостаточен и уровень интеграции российских изданий в мировую науку, особенно на фоне выросших требований к публикациям в изданиях, индексируемых в WoS и Scopus. Усилия по стимулированию международной публикационной активности ведут к тому, что все больше ведущих специалистов-историков переориентируется на подготовку значимых работ для публикации в ведущих зарубежных научных изданиях. За последние годы заметно вырос поток заявок из России в международных журналах в результате чего публикация даже относительно небольшой статьи задерживается зачастую на несколько лет.

Актуальность и перспективность организации в НИУ ВШЭ, где сложился уникальный по уровню научных достижений, авторитетности и интеграции в международное академическое сообщество коллектив ученых-историков, Журнала по историческим наукам, который сможет заполнить обозначенные выше лакуны, не вызывают сомнения.

2. Цель и задачи Журнала

Журнал должен быть ориентирован на широкий междисциплинарный и компаративный синтез, с особым вниманием к диалогу между историками, политологами, социологами и экономистами, что соответствует профилю исследований НИУ ВШЭ в целом. Приоритетными для Журнала должны быть исторические исследования на пересечении с другими дисциплинами и субдисциплинами (науки о языке, социальные теории, антропология, география, медицина, биология, право, криминология, экономика и т.д.). Журнал должен стать «площадкой» для публикации результатов практических исторических исследований, с применением проблематики и методов, разработанных в других дисциплинах. Особый интерес для Журнала должны представлять исследования в области:

- *теории и методологии исторической науки*, а также истории науки, истории идей, исторической социологии, макро- и микроисследований, истории понятий;

- *новой культурной истории*, объединяющей новую социальную историю, экономическую историю, новую политическую историю, антропологию, публичную историю, социальную историю войн и конфликтов, историю искусства, *memory studies*, *game studies* и пр., и открытой для новых тем, связанных с такими популярными в современной исторической науке предметными полями, как история повседневности, тела, запахов, эмоций, преступности, чувств, цвета, смерти, сексуальности и т.п.;

- *новой институциональной истории*, предполагающей изучение истории формирования институтов государственности, развития *state capacity*, взаимоотношений государства и общества; особенностей этих процессов в России и других не западных странах, их соотносимость с моделями исторических процессов, сформулированных на западноевропейском материале.

4. Основные параметры Журнала

Название: History HSE

Периодичность: на начальном этапе 4 номера год. В случае активного наполнения портфеля редакции и при условии вхождения Журнала в международные базы WoS и Scopus периодичность может быть увеличена до 6 номеров.

Формат: на начальном этапе Журнал издается в on-line формате с открытым доступом к публикациям, что должно способствовать распространению информации о нем. Журнал будет размещен на корпоративном сайте (портале) НИУ ВШЭ как интернет-издание. В случае успеха Журнала может быть рассмотрен вопрос о бумажной версии. Важным элементом издания, способствующим росту его известности и авторитета должен стать *сайт Журнала*, на котором будут публиковаться письма читателей, полемические материалы, информация о научных мероприятиях, новых книгах и т.д. Также на сайте Журнала может быть раздел с базами данных, текстологическими выкладками с гиперссылками и прочими материалами, на основе которых написаны публикуемые статьи.

Язык: Журнал планируется как двуязычный – на английском и русском языках с обязательным развернутым резюме на английском, если статья на русском и наоборот.

Структура Журнала: структура Журнала будет основана на специально разработанных редколлегией с участием привлеченных экспертов рубриках/разделах, которые, однако, не будут обязательными для каждого номера, но, в зависимости от наполнения портфеля редакции, будут носить «мерцающий» характер. Обязательным для всех номеров Журнала будет раздел рецензий и обзоров литературы. Помимо этого, предполагается издание тематических номеров, для подготовки которых будут приглашаться *guest-editors*. Редколлегия Журнала будет стремиться к организации и публикации на его страницах материалов дискуссий и круглых столов по актуальным проблемам исторической науки.

Способ издания: прием статей для публикации в Журнале будет осуществляться строго на основе процедуры *peer-review*, организованной в соответствии с международными стандартами. Все номера Журнала будут проходить через полный цикл редакторской обработки и корректуры. Все номера будут иметь аннотации всех материалов и ключевые слова к статьям на двух языках - русском и английском. Статьи и другие материалы будут публиковаться на русском языке. На английском языке будут представлены оригинальные статьи авторов, пишущих на английском языке. Все авторы обязаны выполнять требования международной системы цитирования "Scopus": расширенные аннотации, ключевые слова, сведения об авторах и библиографические списки статей.

Объём: до 12,5 авторских листов (до 500.000 знаков с пробелами).

Редколлегия и редакционный совет: предполагается формирование «работоспособной» *редакционной коллегии* из числа ведущих историков НИУ ВШЭ и международного *редакционного совета*, включающего авторитетных зарубежных историков, а также российских историков, представляющих ведущие научные центры.

5. Целевая аудитория Журнала

Целевая аудитория Журнала, предположительно, будет включать в себя следующие группы читателей:

- исследователи, работающие в области исторических наук;
- преподаватели российских и зарубежных вузов по специальностям, связанным с исторической наукой;
- студенты, аспиранты и докторанты, изучающие соответствующие дисциплины;
- люди, не профессионально интересующиеся изучением прошлого.

6. Промомирование Журнала

Анонсы о выходе номера Журнала будут размещаться на интернет-странице (сайте) Школы исторических наук и на интернет-странице (сайте) факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ в рамках корпоративного сайта (портала) НИУ ВШЭ, официальных сайтах партнеров Школы исторических наук (ведущих научных центров и университетом).

Оттиски отдельных номеров либо компакт-диски с подборкой номеров Журнала будут распространяться на конференциях и других форумах, где представлена соответствующая специфика исследований.

Кроме того, в дальнейшем редакцией будет разработан специальный комплекс мер по привлечению аудитории к Журналу, как в России, так и на международном уровне.

7. Рецензирование

Рецензирование является обязательной процедурой для авторских научных статей. Редакционные материалы не подпадают под процесс рецензирования.

Каждая статья читается двумя анонимными рецензентами (персональные данные автора статьи рецензенту не сообщаются, персональные данные рецензента также не сообщаются автору статьи). Рецензент представляет письменную рецензию. Если в рецензии содержатся замечания, они могут быть высланы авторам для доработки текста. Работа рецензентов оплачивается в порядке, установленном в НИУ ВШЭ, либо осуществляется на безвозмездной основе.

Плата за публикации рукописей в Журнале не взимается. Гонорары авторам рецензируемых статей не выплачиваются.

8. Начало выхода Журнала

Журнал планируется издавать с января 2021 года.

10. Редакция Журнала

Редакция Журнала создается в структуре Школы исторических наук факультета гуманитарных наук НИУ ВШЭ. Стратегическое управление редакцией журнала будет осуществлять **Редакционная коллегия** Журнала. Председателем

Редакционной коллегии является Главный редактор Журнала, утверждаемый в установленном в НИУ ВШЭ порядке.

Членами Редакционной коллегии Журнала станут ведущие исследователи в сфере истории международного уровня из России и других стран.

Общее руководство Журналом будет осуществлять **Главный редактор**. В штат редакции Журнала войдут также **Заместитель Главного редактора, Ответственный секретарь и редактор (1,5 ставки)**.

Предполагается вынести на аутсорсинг следующие функции:

- подготовка макета номера;
- вёрстка номера;
- обработка фотоматериалов;
- корректура;
- лингвистическая поддержка (перевод, редакция и корректура на английском языке);
- иные действия, связанные с производственной деятельностью журнала.

11. Финансирование Журнала

Предполагается, что Журнал будет финансироваться из средств НИУ ВШЭ в порядке и пределах, предусмотренных внутренними локальными нормативными актами НИУ ВШЭ.

Основные статьи расхода:

- заработная плата штатных работников редакции Журнала;
- оплата услуг внештатных работников, включая рецензентов.

В 2021 году финансирование фонда оплаты труда работников Редакции журнала и выпусков журнала осуществляется из средств, предусмотренных финансовым планом на издательскую деятельность.

12. Приложения

1. смета расходов;
2. предполагаемый состав редакции Журнала и редакционной коллегии Журнала.